
 
 

Give to AgEcon Search 

 
 

 

The World’s Largest Open Access Agricultural & Applied Economics Digital Library 
 

 
 

This document is discoverable and free to researchers across the 
globe due to the work of AgEcon Search. 

 
 
 

Help ensure our sustainability. 
 

 
 
 
 
 
 
 

AgEcon Search 
http://ageconsearch.umn.edu 

aesearch@umn.edu 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Papers downloaded from AgEcon Search may be used for non-commercial purposes and personal study only. 
No other use, including posting to another Internet site, is permitted without permission from the copyright 
owner (not AgEcon Search), or as allowed under the provisions of Fair Use, U.S. Copyright Act, Title 17 U.S.C. 

https://makingagift.umn.edu/give/yourgift.html?&cart=2313
https://makingagift.umn.edu/give/yourgift.html?&cart=2313
https://makingagift.umn.edu/give/yourgift.html?&cart=2313
http://ageconsearch.umn.edu/
mailto:aesearch@umn.edu


AZ ÉRTÉKLÁNC ÉS ELLÁTÁSI LÁNC B E N C H M A R K IN G S  AZ EGYESÜLT 
KIRÁLYSÁG ÉS M AGYARORSZÁG FRISS ZÖLDSÉG-GYÜM ÖLCS IM PO R T

PIA CÁ N 1

ILLÉS B. CSABA -  MARIAN GARCIA -  LEHOTA JÓZSEF -  NIGEL POOLE -
CLAIRE SKINNER

ÖSSZEFOGLALÁS

A m agyar friss zöldség- és gyüm ölcsim portban az ellátási-lánc m enedzsm ent szint
je  az élenjárónak tekintett UK im portőrökhöz képest több területen elm arad. A fo
gyasztói m agatartás (erős árérzékenység), a kiskereskedelmi-láncok erős árversenye 
elsősorban az árkoordinációt helyezi előtérbe. A nagy vállalati környezeti bizonyta
lanság (kereslet/kínálat, á rak , szállítási és raktározási kockázatok) m iatt, túl h ierarc
hikus rendszerek (vertikális tulajdonosi integráció) k ialakítását vállalják a résztvevők, 
am it az integrációs form ák, illetve közös vállalatok növekvő szerepe is m utat. Az im 
portő rök  jelentős része költségcsökkentés érdekében döntően külső vállalatokkal, 
elsősorban exportőrökkel oldja meg a nemzetközi szállítmányozást.

Az im portőr és exportőr közti rövid távú azonnali piaci kapcsolatok nagy arán y á
ban döntően a környezeti kockázatok csökkentése m iatt já tszanak  jelentős szerepei 
(szerződéses garanciák költségei, kötbérek, stb.).

A m agyar fogyasztók és a kiskereskedelm i-láncok közepes minőségi orientációja 
m iatt a meglévő és új exportőrök kiválasztásánál is elsősorban az á r  és fizetési feltéte
leket tekintik  m eghatározónak, és a minőségi param éterek , különösen speciális köve
telmények (minőségirányítási rendszerek léte, környezetm enedzsm ent és etikai köve
telmények) szerepe viszonylag kicsi. Az információs-technológiai rendszerek az im por
tőrök egy részénél jól kiépített, de a szállítási, raktározási, készletgazdálkodási és 
nyomon követhetőségi területeken még nem terjedtek el.

Az értékesítési csatornában működő 
szereplők közti tevékenységek összehan
golása, koordinálása egyre nagyobb fontos
ságú. Az elmúlt évtizedekben nyilvánvaló
vá vált, hogy a piaci verseny (termék, ter
mékcsoport) egyre kevésbé, egyes vállala
tok, hanem ellátási lánc, illetve érték köz
vetítő láncolatok és rendszerek, azok eltérő

megoldásai között zajlik. A folyamat sza
bályozó végpontja a fogyasztónál, a vevő
nél jelentkező észlelt érték.

Az inputtól a végső fogyasztóig megje
lenő folyamatokat és szerkezeti változáso
kat többféle módszerrel vizsgálja a szak
irodalom, amelyek közül a legfontosabbak 
az alábbiak: az ellátási lánc, értéklánc

1 Ez a tanulm ány az Európai Unió által finanszírozo tt IN C O -M ED  Program  (IC A 3-C T -2000-30001) keretében 
m egvalósuló  "The Im pact o f  In ternational S afety  and Q uality  Standards on the C om petitiveness o f  M editerra
nean Fresh Produce" kutatási pro jek t célja it szolgálja.
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elemzése, a közgazdasági elméletek pl. a 
tranzakciós költségek, illetve a megbízó
megbízott (ügynök) elméletek, a stratégiai 
menedzsment és a szervezeti tanulás elmé
lete, a tárgyalás/erő, bizalom és teljesít
mény összefüggésekkel foglalkozó elmé
letek.

AZ ELLÁTÁSI LÁNC, AZ ÉRTÉKLÁNC 
ELMÉLETI ÖSSZEFÜGGÉSEI

A fogyasztói, a vevői érték teremtése 
(hozzáadott értékképzés folyamata) az 
értékláncok mentén valósulhat meg. Az 
értékláncolatot először Porter (1985) is
mertette, amely szerint az 9 stratégiai tevé
kenységből áll, amelyek a következők: 
elsődleges tevékenységek (belső logisztika, 
termelési, gyártási műveletek, külső lo
gisztika, marketing és értékesítés, valamint 
a szolgáltatások), másodlagos tevékenysé
gek (vállalati infrastruktúra, emberi erőfor
rás-menedzsment, K+F és beruházás).

Az értékláncolat összetevőinek elemzé
sét Boehlje (1999) következő tényezőket 
figyelembe véve végezte el:

•  A termékeket és a termék összete
vőket alakító tevékenységek és folyamatok 
összessége.

•  A termékáramlási folyamatok 
(döntően logisztikai folyamatok).

•  A pénzügyi és cash-flow folyama
tok.

•  Az információs folyamatok.
•  A kockázat és jutalom megosztási és 

ösztönzési rendszer (pl. árprémiumok, 
profitmegosztás, minimum áregyezmények, 
keretszerződések, előfinanszírozási szerző
dések, hitel garanciák, beszállítói értékelési 
rendszer, költségmegosztási egyezmények, 
hosszú távú elkötelezettség, piacokhoz való 
hozzáférés).

•  Az irányítási és koordinációs rend
szer (nyílt, azonnali piacok, szerződéses 
formák, stratégiai szövetségek, közös vál

lalatok, franchise egyezmények, szövetke
zetek, vertikális tulajdonosi integráció).

Az értékláncolat megközelítés lényege 
a hozzáadott érték teremtése és megosztása, 
illetve az értékvesztés elhárítása. Az érték
vesztés formái a következők lehetnek: a 
tulajdonjogok elvesztése (kritikus fizikai és 
humánerőforráshoz való hozzáférés meg
szűnése, licenc és szabadalmi jogok el
vesztése) a termék helyettesítése (helyette
sítő termék kedvezőbb versenyképessége), 
a technológiaváltás miatt bekövetkező 
helyettesítés, termékutánzás és másolás.

Az ellátási lánc fogalmát a szakiroda
lom általában az értéklánc megközelítésnél 
szűkebben értelmezi. Knoll (2000) az ér
téklánc fogalmába a beszerzést, az anyag és 
készletgazdálkodást, a termelést és az érté
kesítést sorolta. Az ellátási lánc menedzs
ment elemeinek az áruáramlást, az infor
mációáramlást tekinti. Chikán -  Demeter 
(2001) az ellátási lánc menedzsment fonto
sabb lépéseinek a következőket tekinti

• az elvárt fogyasztói kiszolgálási 
szint meghatározása;

• a lánc hatékonyságának emelé
se/optimalizálása az anyag és információ és 
egyéb erőforrás áramlás együttes kezelésé
vel;

• a teljes lánc egységes kezelésére 
szolgáló folyamatok kialakítása.

Lukács -  Teleki az ellátási -lánc me
nedzsment fontos elemeinek tekinti a fo
lyamatos teljesítménymérést, a tudatos 
tervezést, és az integrációra való törekvést.

Fontos annak hangsúlyozása is, hogy a 
jövőben nem csak az adott termék verse
nyez a másik termékkel, hanem sokkal 
inkább az ellátási-láncok versenyeznek 
egymással. Az a lánc lesz a győztes, amely 
az adott terméket nagyobb hatékonysággal 
és jobb vevő kiszolgálással jutatja el a 
végső fogyasztóhoz (Szegedi, 1999).

Mind az értéklánc mind az ellátási lánc 
esetében a kapcsolatok menedzsmentjében 
kulcstényező a hosszú távú orientáltság



54 ILLÉS -  GRACIA -  LEHOTA -  POOLE -  SKINNER: Az értéklánc bcnchmarkingja

(Day, 1994), amelynek fő összetevői a 
következők

• az ellátási-láncban, az értékláncolat
ban résztvevő partnereknek a szervezet 
döntés hozatalába való bekapcsolása;

•  a kölcsönös függőség kiépülése és 
felismerése, a vevő és a szervezet között;

• az értékláncolat kiépítése a kapcso
latok fejlesztése és megerősítése érdeké
ben;

• az egyéni kapcsolatok erősítése;
• a hosszú távú tranzakciók hatékony

ságára való koncentrálás.
A kapcsolatok gazdagsága koncepció 

(Harbey -  Speier, 2000) fő dimenziói a 
következők: inkonzisztens célok/közös
célok, alacsony elkötelezettség biza
lom/magas elkötelezettség, bizalom; a kap
csolati attitűd figyelése/kapcsolat 
internalizálása; egyéni igények, stratégi
ák/kölcsönös igények és stratégiák; formális 
szerződéses egyezmények/gyakori kapcso
lattartás; gyenge személyes kapcsola
tok/intézményesített személyes kapcsolatok; 
aszimmetrikus erőviszony/szimmetrikus erő, 
tudás és tanulási képességek; korlátozott 
kapcsolat-specifikus erőforrás és idő/jelentős 
kapcsolat-specifikus erőforrás és idő; ala
csony partnerváltási költségek/magas part
nerváltási költségek.

A FRISS ZÖLDSÉG ÉS GYÜMÖLCS 
IM PO R T ELLÁTÁSI LÁNC JE L L E M Z Ő I

AZ EGYESÜLT KIRÁLYSÁGBAN ÉS 
MAGYARORSZÁGON

A kutatási program az importőr országok 
közül EU tagországokat (Egyesült Király
ság, Franciaország és Németország), és 
közép-európai országokat (Magyarország, 
Lengyelország és Szlovákia) foglalja magá
ban. Az exportőr országok közül Spanyolor
szág, Marokkó, Tunézia és Törökország 
szerepel a programban. A kutatás első sza
kaszában az export és importrendszerek 
leírására, értékelésére majd az export, illetve

importrendszerek benchmarkingjára került 
sor. A cikk keretében az Egyesült Királyság 
és Magyarország friss zöldség, és gyümölcs 
import láncainak összehasonlítását kívánjuk 
bemutatni. A vizsgálat a következő termé
kekre terjed ki: citrusfélék (narancs, manda
rin, citrom), zöldségfélék (paradicsom) és 
feldolgozott termékek (datolya, olívaolaj)

Az Egyesült Királyság friss zöldség
gyümölcs piaca

Az Egyesült Királyságban a zöldség- és 
gyümölcsfogyasztás közepesnek tekinthe tő 
(zöldség 67,2 kg/fö/év, gyümölcs 
55,3kg/fő/év). Európa egyik legnagyobb 
friss zöldség és gyümölcs importőre, az 
import értéke meghaladja az 1,7 milliárd 
eurót (Eurostat, 2000). A zöldségimport 
20%-kal, a gyümölcsimport 22%-kal nőtt, 
1989-1999 közötti időszakban. A zöld
ségimport 74%-a, a gyümölcsimport 41%-a 
származott az EU tagországokból. Az im
port növekedésével párhuzamosan a hazai 
termelés visszaesett (gyümölcs -13%, zöld
ség -9%). Az önellátás szintje jelentősen 
romlott (1980-1999). A zöldség önellátási 
szintje 68%-ról 55%-ra, a gyümölcsé 22%- 
ról 12%-ra esett vissza.

A friss zöldség és gyümölcsforgalmazás 
döntő mértékben 85,5%-ban a kiskereske
delmi láncokon keresztül történik. A füg
getlen kiskereskedők aránya 1,2%, a ter
melői üzletek aránya 1,0%, a piacok aránya 
3,4%, a zöldség és gyümölcsboltok aránya 
6,3% (Checkout Fresh Market Review 
2000). A kiskereskedelem koncen trációja 
erős, a legnagyobb láncok a következők: 
Tesco, Sainsbury's, Asda, Safeway, 
Somerfield, Morrisons, Marks & Spencer, 
Waitrose. A kiskereskedelmi láncokban a 
friss termékek cikkszáma megtízszerező
dött (jelenleg 500 körüli) és a polcfelület 
pedig megkétszereződött. A friss termékek 
értékesítésének jelentős növekedése két 
tényezőre vezethető vissza: egyrészt a friss 
termékek arányának növelésére, a vásárlók
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bolti lojalitása növelésének egyik sikeres 
eszköze volt, másrészt arra, hogy a friss 
termékek jövedelmezősége a kiskereske
delemben kedvező volt.

A nagyobb kiskereskedelmi láncok és a 
decentralizált elosztási form ák közti leg
fontosabb különbségek a következők: saját 
minőségi szabványok kifejlesztése és beve
zetése, a minőség-ellenőrzési rendszer 
jelentős fejlesztése, a nyomon követhetősé
gi rendszer erősítése. Az elmúlt időben a 
kiskereskedelmi láncok egy része saját 
minőségi szabványokat, követelményrend
szert alakított ki és vezetett be. A különbö
ző kiskereskedelmi gyakorlatok egysége
sítésére irányul az EUREP-GAP (Euro- 
Retailer Produce Working Group-Guide of 
Agricultural Practice) kereskedelmi rend
szer kidolgozása, amelyben a vezető Egye
sült Királyságbeli és európai láncok vesz
nek részt. A rendszer alapelvei a követke
zők: a jó/kíváló mezőgazdasági gyakorlat, 
integrált növénytermelés és növényvéde
lem, a HACCP és az ISO-I4000 egyes 
elveinek adaptálása.

A z  EUREP-GAP jelenleg csak a zöld
ség és gyümölcsszektor termelési szakaszá
ra terjed ki és 150 értékelési kritériumot 
tartalmaz, amelyek közül a legfontosabb 
kritériumcsoportok az alábbiak: nyilván
tartások, nyomon követhetőség, fajta és 
szaporítóanyag használat, termőterület 
története, talajművelés, műtrágyahasználat, 
öntözés, növényvédelem, betakarítás, post
harvest tevékenységek, hulladék és szeny- 
nyezőanyag kezelés, újrahasznosítás, mun
kaegészségügyi és -biztonsági, valamint 
jóléti követelmények és környezeti szem
pontok. Az EUREP-GAP elterjesztését 
2003-2005 közötti időszakra tervezik. A 
további fejlesztés lehetséges irányai: az 
ellátási-lánc menedzsment fejlesztése a 
szállítás, a raktározás és az elosztás külön
böző fázisaiban, illetve az elektronikus 
adatcsere (EDI) rendszerek kialakítása. A 
hagyományos, döntően árra épülő koordi
nációs rendszert egyre inkább felváltja az

ellátási-láncon belüli teljesítménymérés, 
bizalom, illetve a hosszú távú kapcsolatok 
kiépítése.

A kiskereskedelmi-láncok beszállítók
kal szemben kritériumrendszere is változó
ban van, addig míg a 90-es években a fő 
kiválasztási kritériumok a versenyképes ár, 
a szolgáltatások (pl. a pontos és időbeni 
szállítás) és a technikai követelmények 
teljesítése voltak, addig az utóbbi években 
jelentős változások következtek be 
(Fearne-Hughes, 1999). A  jelenlegi be
szállítói követelmények jellemzői az aláb
biak

• erős stratégiai orientáció, (a fo
gyasztói igények elfogadása és követése);

• a beszállítók erős innovációja (új 
termékek bevezetése, ellátási-lánc me
nedzsment, elektronikus kommunikáció, 
marketing, stb.);

• a beszállítói exkluzivitás erősítése 
(kizárólagossági kapcsolatok kialakítása);

• teljes nyomon követhetőség bizto
sítása, a speciális szabványoknak való 
megfelelés.

A beszerzés és a merchandising szerve
zeti struktúrája a következőkkel jellemez
hető

•  a kiskereskedelmet a termékkategó
ria jövedelmezőségért felelős kategória 
menedzser irányítja (a friss termékek ese
tében lehetséges kategória menedzser az 
importőr);

• beszerzési központ (beszerzők) akik 
irányítják a beszerzési folyamatot;

•  a technikai személyzet, aki felelős a 
szállítókkal kapcsolatos minőségbiztosítási 
és ellenőrzési és új termék bevezetési fela
datokért;

• marketing személyzet, aki a kategó
riák közti kapcsolatokért felelős.

A nagyobb termékkategóriákon belül 3
4, a kisebbeken belül 2 beszállítóval tarta
nak kapcsolatokat, amelyek közül a fő 
beszállító tölti be kategóriamenedzser 
funkciókat.
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Az Egyesült Királyság friss zöldség és 
gyümölcs importrendszere összefoglalóan a 
következőkkel jellemezhető: növekvő,
döntően importforrásokból, koncentrált 
kiskereskedelem és import struktúra, magas 
ár-minőség, biztonsági követelmények 
érvényesítése, fejlett ellátási lánc me
nedzsment, hosszú távú stratégiai kapcso
latok kiépítése.

Magyarország friss zöldség-gyümölcs 
piaca

Magyarországon a zöldség- és gyü
mölcsfogyasztás -  termékmérleg adatok 
alapján -  viszonylag magas a zöldségfo
gyasztás 92,7 kg/fő/év, a gyümölcsfo
gyasztás 71,6 kg/fő/év. A zöldség és gyü
mölcsfogyasztás trendje 1990-1999 között 
ellentétes irányú volt, a zöldségfogyasztás 
11,3%-kal nőtt, a gyümölcsfogyasztás 1%- 
kal csökkent, ezen belül a hazai gyümöl
csök fogyasztása 10,9%-kal esett vissza.

A háztartásstatisztikai adatok szerint 
(értékadatok), a friss és feldolgozott zöld
ségfélék 42,3%-a, a friss és feldolgozott 
gyümölcsfélék 32,1%-a saját termelésből 
származott. A hazai zöldségtermelés növe
kedett (115,0%), a gyümölcstermelés vi
szont jelentősen csökkent (67.5%). A zöld
ség és gyümölcs (döntően déli gyümölcs) 
import az elmúlt időszakban növekedett.

A magyarországi zöldség-gyümölcs kül
kereskedelem erősen atomisztikus jellegű, a 
piacon működő importőrök száma 100-120 
(több vállalat esetében azonos vagy részben 
azonos a tulajdonosi kör). Az atomisztikus 
piac fő okai a következők

•  a piacon működő importőrök kismé
retű vállalkozások (alapítástól eltelt rövid 
idő, erős verseny, tőkehiány);

•  a zöldség-gyümölcs külkereskedel
mi szektor konszolidációja lassú;

•  gyenge vertikális kapcsolatok a be
szállítókkal és vevőkkel (Juhász, 1999);

•  a hazai zöldség-gyümölcs kereske
delem alacsony koncentrációja. (Takácsné, 
2001).

A vizsgált mediterrán országokból 
származó viszonylag kisméretű éves import 
miatt az elmúlt években jelentősebb 
specializáció indult meg az importőrök 
körében, amely következő területeken 
jelentkezik

• ország specializáció .(néhány im
portőr foglalkozik egy-egy országból szár
mazó importtal);

•  az exportőr specializáció (a z  adott 
országon belül 1-2 beszállító kiválasztása, 
tartós kapcsolatok kiépítése, saját importőr 
márka bevezetése).

A magyar zöldség-gyümölcs kiskeres
kedelem koncentrációja gyenge. A Gfk, 
Hungária felmérése szerint a hazai zöld
ség-gyümölcsértékesítésben a kiskereske
delmi láncok piaci részaránya (2001) 
20,0% (hipermarket 5,0%, szupermarket 
7,0%, diszkont 8,0%). A zöldség-gyümölcs 
piacok piaci részaránya 24,0%, a kisméretű 
élelmiszerboltok piaci részaránya 20,0%, a 
zöldség-gyümölcs szakboltok részaránya 
16,0%. Magyarországon nagyon magas a 
saját termelésből történő fogyasztás aránya, 
amely következtében a fogyasztók közül 
17,0%, a friss zöldség-gyümölcsöt nem 
vásárlók aránya. A koncentrált kiskereske
delmi-láncok aránya növekvő.

A magyar kiskereskedelmi-láncokon 
belül a zöldség-gyümölcs értékesítés ará
nya jelenleg alacsony, 3-4% (vállalati in
terjúkra épülő szakértői becslés). A legked
vezőbb részarány az összforgalmon belül a 
Kaiser's lánc esetében vanl2-13%. A nem
zetközi átlag 9-10%. A választék szélessé
ge (Szabó, 2001) a diszkontláncokban 20
30, a szupermarketekben 60-80, a hiper
marketekben 100-120 cikk.

A kiskereskedelmi láncok és a friss 
zöldség-gyümölcs beszállítók között erős 
vertikális és horizontális verseny tapasztal
ható. A legfontosabb beszállító kiválasztási 
kritériumok: a versenyképes ár (alacsony



GAZDÁLKODÁS, XLVII. évfolyam 1. sz. 57

árak, az akcióban való részvétel) a szállítási 
rugalmasság, a csomagolási és minőségi 
követelmények teljesítése (Szabó, 2001). A 
kiskereskedelmi-láncok az importőrök 
közti kapcsolatok rövid távúak, hosszú távú 
stratégiai kapcsolatok ritkák. Az import 
termékek esetében termékkategóriánként 3
5 változó beszállító versenyeztetése jellem
ző. Az erős ár és árengedmény verseny 
miatt a minőségtanúsítási követelmények, 
illetve a nyomon követhetőség kevésbé 
érvényesül. Az importőrök tőkehiánnyal 
küzdenek és rendkívül nehezen képesek 
teljesíteni a minimális piacra lépési köve
telményeket is (pl. csomagolóüzem, cso
magológépek beszerzése). A hatékony 
fogyasztói reagálás (ECR) az ellátási-lánc 
menedzsment, a kategória menedzsment a 
gyakorlatban kismértékben működnek. Az 
ellátási-lánc tagjai közötti információ
áramlás sok kívánni valót hagy maga után. 
Az információs csatornák kevésbé kiépíte
tek, a stratégiai szövetségek megjelenése 
még várat magára. Emiatt a készletek ese
tében jelentős ostorcsapás-effektus figyel
hető meg (Szegedi, 2002). Az importőrök 
és a kiskereskedelmi-láncok alapvetően az 
Élelmiszer Könyvben szereplő minőségi 
követelményeket támasztják a beszállítók
kal szemben és nem alkalmaznak saját 
minőségi szabványokat, illetve követel
ményrendszert.

A KUTATÁSI MÓDSZEREK

Az import ellátási-lánc öt fő területe és 
annak összetevői kerültek kiemelésre és 
értékelésre:

a) Importrendszer: import alapadatok, 
új exportőr kiválasztása, nyomon követhe
tőség.

b) Árukezelési rendszer: feldolgozás és 
csomagolás, szállítás és raktározás.

c) Minőség és élelmiszer-biztonsági 
menedzsment rendszer: az importőr minő
ségellenőrzési folyamat jellemzői, az ellá

tási-lánc menedzsment, a tevékenységek, 
műveletek ütemezése, a munkaegészség
ügyi, biztonsági és jóléti követelmények, a 
környezetmenedzsment tényezői.

d) Infrastruktúra: újra válogatás, osz
tályozás, az importőr minőségellenőrzési 
rendszere, az újracsomagolás, a raktározás, 
a vevőkhöz való kiszállítás, az IT eszközök 
alkalmazása.

e) Importőr-hazai vevő kapcsolata: ve
vők jellemzői, szerződések.

Az egyes területeken a kulcs teljesít
ménymutatók (KTM) kerültek meghatáro
zásra, Az egyes KTM-ek esetében az im
portőrök teljesítménye 1-3 skálán került 
értékelésre. A benchmarkingban az ország
ra vonatkozó átlagadatok szerepelnek.

Az adatbázist az Egyesült Királyságban és 
Magyarországon, az importőrökkel folytatott 
vállalati interjúk biztosították. A félig strukturált 
interjúkat az Egyesült Királyságban 4 importőr, 
Magyarországon 8 importőr esetében végeztük 
el. A magyar importőrök megoszlása a követke
ző volt: 6 citrus importőr, (Törökország), 1 
paradicsom importőr (Marokkó), 1 datolya 
importőr (Tunézia). A magyar importőrök -  az 
EC kis, közepes vállalati definíciója szerint -  
közül 6 kisméretű, és két közepes méretű vállal
kozás szerepelt. Az Egyesült Királyságban 3 
nagyméretű importőr és 1 közepes méretű im
portőr szerepelt a felmérésben. A magyar im
portőrök -  a Törökországból származó citrus 
import esetében -  általában 2 beszállítóval 
dolgoztak (2 importőr esetében 3-5 beszállító). 
A marokkói paradicsom, illetve a tunéziai dato
lya import esetében egy-egy beszállító volt 
jellemző (hosszú távú kapcsolat, de írásos exk
luzív szerződések nem léteznek). Az Egyesült 
Királyságbeli importőrök általában egy kizáró
lagos beszállítóval dolgoznak, kivéve két céget, 
amelyek kizárólag a marokkói import esetében 3 
beszállítóval álltak kapcsolatban. A magyar 
importőrök általában élelmiszer kiskereskedel
mi-láncokat, nagykereskedőket és önálló kiske
reskedőket egyaránt kiszolgálnak. A kiskereske
delmi-láncok aránya 0-99% között változott. A 
magyar importőrök által ellátott vevők száma 
10-300 között ingadozott. Az Egyesült Király
ságbeli importőrök kizárólag kiskereskedelmi



58 ILLÉS -  GRACIA -  LEHOTA -  POOLE -  SKINNER: Az értéklánc benchmarkingja

láncokat látnak el. A vevők száma 1-5 között 
változott.

A friss zöldség és gyümölcs, értéklánc, és 
ellátási lánc benchmarkingjának eredményei

Importőr-exportőr kapcsolat: a m agyar 
im portőrök  döntő  része sem  írásbeli, sem  
szóbeli szerződéssel, egyezm énnyel nem  
rendelkezik  a szezonra  vagy több évre 
vonatkozóan. A kapcso latok  általában 
azonnali p iaci form ában  zajlanak , rende lés
teljesítés útján szerveződnek . A  k om m un i
kációs in frastruk tú ra  (fax, telefon , részben  
e-m ail) rendelkezésre  áll, am ely  lehetővé 
tenné a  ha tékony  szerződéses rendszer 
m űködtetését. A z E gyesü lt K irályságbeli 
im portőrök  m indegyike szezonra  vagy  
hosszabb távra  részletes szerződésekkel 
rendelkezik . M ind a  m agyar, m ind az 
E gyesü lt K irályságbeli vá lla la tok  érdeke l
tek a hosszú  távú kapcso la tok  k iép ítésében .

Exportőr értékelési rendszer: a m agyar 
im portőrök  jó l dokum entá lt expo rtő r é rté 
kelési rendszerrel nem  rendelkeznek , c su 
pán tapaszta la tok ra  ép ítve  végzik  azt. A

A  benchm ark ing  v izsgála tokba von t te rü 
letek közül kettő t k ívánunk  részletesen  
ism ertetn i, egyrész t az ellá tási lánc m e
nedzsm ent összefüggéseit, m ásrész t az 
in frastruk turális e lem ek közül a szállítási, 
rak tározási tevékenységet.

nyilván tartások , az exportőr lá togatások 
nem  alko tnak  összehango lt rendszert. A z 
E gyesü lt K irályságbeli válla latok  teljes 
körű exportértékelési aud it rendszerrel 
rendelkeznek . A z exportőrök  egy része 
speciális szakem bert alkalm az, az expo rtő r
rel való kapcsolattartásra.

Minőségorientáció: a m agyar im portő 
rök  döntően  az ár és fizetési feltétekre, 
k isebb  részben a ku lcs (külső) m inőségi 
tu la jdonságokra  koncentrálnak . A z im por
tő rök  részére  fon tos a  m árkázás, dön tően  az 
ún. im portőr saját m árka alkalm azása. A z 
E gyesü lt K irályságbeli im portőrök  az ár 
m elle tt fontos szerepet tu la jdon ítanak  a 
belső  és külső  m inőségi je llem zőknek , 
illetve a fogyasztó  által igényelt m inőségi 
követelm ényeknek  (pl. m agtalan  fajta, 
könnyű  hám ozhatóság , speciális gyü
m ölcslé  összetéte l je llem zők).

1. ábra
Az ellátási lánc menedzsment kulcs teljesítmény mutatói az Egyesült Királyságban

és Magyarországon
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Információ megosztás: a m agyar im 
portő rök  szám ára  a hosszú  távú , b iza lom ra  
épülő  kapcso la tok  fon tosak , a  rendszeres 
in form áció  csere  szerepe k isebb , b á r az 
in fo rm ációcserére  szo lgáló  eszközök  ren 
delkezésre  állnak. Fontos szem pon t a 
kom m unikáció  (fő leg  a  tö rök  exportőrök  
esetében) a ku ltu rá lis  távo lság , e lsőso rban  
a nyelvi, szokásbeli e lté rések  leküzdésére . 
A fen tiek  érdekében  az im portő rök  felénél 
vagy  tö rök  kereskedelm i képv ise lő  ik tató
dik  közbe, vagy tö rök-m agyar vegyes v á l
lalati fo rm a m űködik . A z E gyesü lt K irá ly 
ságbeli im portőrök  döntően  közvetlen  kap 
csolatokra , és rendszeres lá togatásokra, 
valam in t az aud itokra épü lő  inform áció  
szerzését helyezik  elő térbe.

Vertikális tulajdonosi integráció: a m a
gyar im portőrök  ese tében  je len tő s  a  ve rti
kális tu lajdonosi in tegráció , am elynek  
form ája az  e lőre irányuló  (fo rw ard) típusú 
in tegráció , am ely  im portő r-belső  k iskeres
kedelm i-lánc és expo rtő r-im portő r vegyes 
vállalati fo rm ákban  valósu l m eg. A z E g y e
sü lt K irályságbeli im portő rök  esetében  a 
vertikális tu lajdonosi in teg ráció  szin tje 
közepes.

Vertikális koordináció: a m agyar im 
portőrök  im port tevékenysége ik  koo rd iná
c ió ja  (m inőségi és é le lm iszer-b iz tonság i) a 
közepesnél valam ivel jo b b . A z E gyesü lt 
K irályságbeli vá lla la tok  vertiká lis k o o rd i
náció já t je len tő sen  m egkönny íti, hogy 
kevesebb  beszállítóval, exportő rre l, illetve 
kevesebb  vevővel, dön tően  k iskereskede l
m i-láncokkal á llnak kapcso la tban . A  m a
g yar im portőrök  á lta lában  nagyszám ú v e 
vő t szo lgálnak  ki.

Információ-technológiai rendszerek: a 
m agyar im portőrök  in fo rm ác ió -techno ló 

g iai rendszerek  alkalm azása  vegyes képet 
m utat. N éhány  esetben  hatékony  szám ító 
gépes készle tny ilván tartás , ille tve d ig itá lis 
fo tó  a lkalm azása -  a  panaszkezelési rend 
szer kere tében  -  is elterjedt. A z E gyesü lt 
K irályságbeli im portőrök  ese tében  az in 
form áció -techno lóg ia i rendszerek  széles 
k ö rben  e lterjed tek  a  term ék  rendelésétő l, a 
term ék  nyom on követhetőségén  keresztü l.

A szociális felelősség és a környezetme
nedzsment: a m agyar válla latok  az exp o rtő 
rökkel szem ben nem  tám asztanak  speciális 
m unkabiztonság i, jó lé ti követelm ényeket, 
ille tve környezetm enedzsm ent követe lm é
nyeket (pl. ISO -14000). A z E gyesü lt K i
rá lyságbeli im portőrök  az E U R E P -G A P 
keretében  az exportőrök auditá lásánál az 
e lőbb iek  fontos értékelési kritérium ok.

Exportőr/importőr szállítási és raktáro
zási tevékenysége: a m agyar im portőrök  
álta lában  nem  m aguk szervezik  (2 k ivéte
lével) a  nem zetközi szá llítm ányozást, h a 
nem  az exportőr. A  szállítási pon tossággal 
és m inőséggel álta lában  elégedettek . A z 
im portő rök  egy része m aga végzi a  v evők 
höz való szállítást.

Az importőr minősítése az exportőr 
raktározási és szállítási tevékenységéről: a 
m agyar im portőrök  álta lában  nem , vagy 
nem  jó l  dokum entált expo rtő r rak tározási 
és szállítási inform ációs és értékelési ren d 
szerrel rendelkeznek . N em  végeznek  erre a 
tevékenységre  vonatkozóan  rendszeres 
ellenőrzését. A z  E gyesü lt K irályságbeli 
vá lla la tok  esetében  a nyom on  köve the tő sé
gi rendszer, és a  rendszeraud it szerves 
részé t a lko tja  ez a tevékenység . Á ltalában 
az exportőrökkel együ ttm űködve végzik  az 
ado tt tevékenység  ellenőrzését.
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2. ábra
A szállítási és raktározási kulcsteljesítmény mutatók (átlagos) összehasonlítása az 

Egyesült Királyságban és Magyarországon.
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SUPPLY AND VALUE CHAIN BENCHM ARKING ON TH E VEGETABLES & 
FRU IT IM PO R T M A RK ET OF TH E UNITED KINGDOM  AND HUNGARY

By:
IL L ÉS, В. C S A B A  -  G R A C IA , M A R IA N  -  L E H O T A , JÓ Z S E F  -  P O O L E , N IG E L  -

SK IN N E R , C L A IR E

T he m anagem ent level o f  the supply  chain  in H ungarian  im ports o f  fresh vegetab les & 
fru it are lagg ing  in several respects beh ind  that o f  U K  im porters w ho are considered  the 
vanguard  in this field . C o n su m ers’ behav iour (i. e. their high price aw areness), a long  w ith 
the strong price com petition  am ong retail trade chains, firstly em phasises price c o 
ordination . In consequence  o f  a g rea t com pany  environm ental uncertain ty  (i. e. 
supply /dem and, price, transport, and sto rage hazards) partic ipan ts p refer to establish  
excessively  h ierarch ic  system s (i. e. a vertical p roprietary  in tegration), w hich is indicated  
also  by the increasing  ro le o f  d iffe ren t in tegration  form s and jo in t ventures. F or the sake o f 
cost reduction  a sign ifican t part o f  im porters so lves in ternational transport decisively  via 
external com panies, m ain ly  exporters.
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It is the reduction of environmental hazards that decisively plays an important role in 
the high ratio of short-term immediate market relations between importers and exporters. 
(Contract guarantee costs, penalties, etc.)

Due to the medium-level orientation of Hungarian consumers and retail trade chains, 
firstly price and payment conditions are taken into consideration when choosing among 
already existing and new exporters. On the other hand, quality parameters, and mainly 
special requirements (such as: the existence of quality management systems, environmental 
management, and ethic requirements) play a relatively unimportant role. Some of the 
importers have a well-established system of information technology, which, however, does 
not yet fully cover such fields as transport, storage, stockpiling, and monitoring.


